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(Од Мај ске скуп шти не до смр ти вој во де Шу пљик ца)

СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду, на осно ву ар хив ске гра ђе при ка за ни су при ват-
на пре пи ска и ди пло мат ски из ве шта ји ге не рал ног кон зу ла Ве ли ке Бри та ни је 
у Кне же ви ни Ср би ји, То ма са Гре ни је де Фон блан ка о де ша ва њи ма на про сто-
ру ју жне Угар ске 1848. го ди не, као и ње го ви ста во ви о Ср би ма. Фон бланк је 
га јио не тр пе љи вост пре ма Ср би ма, Кне же ви ни Ср би ји и срп ском на ци о нал ном 
по кре ту у ју жној Угар ској, што је не дво сми сле но и по ка зи вао у сво јим пи сми-
ма. У до га ђа ји ма за вре ме Ре во лу ци је 1848. го ди не у ју жној Угар ској Фон бланк 
је по др жа вао Ма ђа ре и имао је из ра зи то не га ти ван став пре ма по ли тич ком и 
вој ном де ло ва њу Ср ба, као што се про ти вио и до ла ску срп ских до бро во љач-
ких је ди ни ца из Кне же ви не Ср би је у по моћ сво јим су на род ни ци ма на ле вој 
оба ли Са ве и Ду на ва.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Фон бланк, Ср би, Ма ђа ри, Ђор ђе Стра ти ми ро вић, вој-
во да Шу пљи кац

До ус по ста вља ња ди пло мат ских од но са из ме ђу Ве ли ке Бри та ни је и 
Ср би је до шло је 1837. го ди не ка да је пу ков ник Џорџ Лојд Хо џес по ста вљен 
за ге не рал ног кон зу ла у ау то ном ној Кне же ви ни Ср би ји. Ње гов бо ра вак није 
ду го по тра јао и већ по сле две го ди не мо рао је да на пу сти Бе о град и пре ђе на 
ле ву оба лу Са ве и Ду на ва, у Хаб збур шку мо нар хи ју, јер се ње го во ме ша ње 
у уну тра шња срп ска пи та ња за вр ши ло не слав но.1 По сле Хо џе са на ње го во 
ме сто је име но ван 1841. го ди не То мас Гре ни је де Фон бланк (Tho mas Gre ni er 

1 Ч. Ми ја то вић, „Кнез Ми лош и пу ков ник Хо џес. Гра ђа за исто ри ју пр ве вла да ви не 
кне за Ми ло ша ,ˮ Спо ме ник СКА XVII, 1892, [41]–116; M. Га ври ло вић, „По че ци ди пло мат ских 
од но са Ве ли ке Бри та ни је и Ср би је ,ˮ Из но ве срп ске исто ри је, Бе о град 1926, 98–189; Р. Љу-
шић, Кне же ви на Ср би ја 1830–1839, Бе о град 2004; А. Ра сто вић, Ен гле зи и Бал кан 1837–1914, 
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de Fon blan que).2 Као ка ри јер ни ди пло ма та сту пио је у слу жбу Ње го вог вели-
чан ства и Ми ни стар ства спољ них по сло ва 21. сеп тем бра 1816. го ди не, ка да је 
по ста вљен за кон зу ла у обла сти фран цу ске оба ле Ла ман ша, да би по сле то га 
1821. до био пре ме ште ње у Пру ску, а ода тле био по слат 1838. у Сје ди ње не Аме-
рич ке Др жа ве, у Фи ла дел фи ју, где се на ди пло мат ској по зи ци ји за др жао сле-
де ће три го ди не.3 До би ја њем на ме ште ња и ди пло мат ске по зи ци је на ме сту 
ге не рал ног кон зу ла у Бе о гра ду, Фон бланк се за пу тио у Кне же ви ну Ср би ју из 
Ве ли ке Бри та ни је 21. ав гу ста 1841. Пу то вао је пре ко Ги брал та ра, Мал те, Тр ста, 
Бе ча и Пе ште, ода кле је низ вод но Ду на вом до шао до Зе му на тек 28. апри ла 
1842. Ње го во нео бич но дуго пу то ва ње до свог рад ног ме ста ни ка ко ни је би ло 
по во љи зва нич ни ка бри тан ске спољ не по ли ти ке, ко ји су то сма тра ли нео збиљ-
ним и нео д го вор ним. Пу то ва ње од се дам ме се ци из јед ног де ла Евро пе до 
дру гог, у вре ме ка да ни је во ђен ни је дан рат на те ри то ри ји кроз ко ју је пу то-
вао, на и шло је на осу ду бри тан ских зва нич ни ка, по што је за њих би ло ви ше 
не го не при ме ре но та кво по на ша ње јед ног ди пло ма те и да тро ши то ли ко вре-
ме на на до ла зак на ме сто по ста вље ња.4 Фон блан ку се није жу ри ло на но во 
ди пло мат ско по ста вље ње по што је био не за до во љан сво јим по слом, сре ди ном 
и окру же њем у ко јем је ра дио и жи вео, што ни је ни крио то ком свог бо рав ка 
у Бе о гра ду. Као Бри та нац из углед не по ро ди це, до ла зак на ме сто где се рађа 
но ва др жа ва на обо ду Осман ског цар ства за ње га ни је би ло ме сто пре сти жа 
у ди пло мат ској ка ри је ри. Овај део Евро пе за Бри тан це то га до ба пред ста вљао 
је ма ње по знат део, али сва ка ко ни је био до вољ но атрак ти ван да су има ли 
по тре бу да се упо зна ју са истим на те ме љан и стра ствен на чин као што је то 
био слу чај са Грч ком, чи ја је ан тич ка исто ри ја и кла сич но обра зо ва ње би ло 
за сту пље но у бри тан ским шко ла ма. Оно што Фон блан ка из два ја од оста лих 
бри тан ских ди пло ма та ко ји су би ли рас по ре ђе ни у Бе о гра ду то ком де вет нае-
стог ве ка је чи ње ни ца да је имао нај ду жи стаж од свих, бу ду ћи да је про вео 
осам на ест го ди на на ме сту ге не рал ног кон зу ла у Бе о гра ду у Кне же ви ни Срби-
ји. То ком свог бо рав ка био је не на кло њен Ср би ма, срп ским вла сти ма и у сва ком 
су ко бу у Кне же ви ни Ср би ји, из ме ђу Ср ба и Ту ра ка, за крив це је увек озна ча-
вао Ср бе.5 Ишао је то ли ко да ле ко да је у из ве шта ји ма ко је је слао дру гим 
бри тан ским ди пло ма та ма, од ко јих је је дан био се кре тар бри тан ске ам ба са де 
у Ца ри гра ду, Фон бланк отво ре но ис ка зи вао ра си стич ке ста во ве пре ма Ср би-
ма. Ка да је опи си вао на водне оп ште ка рак те ри сти ке Ср ба као на ро да, слу жио 
се псе у до на уч ним ме то дома фре но ло ги је, оце њи ва ња спо соб но сти јед ног 
на ро да на осно ву раз ви је но сти ко сти ју ло ба ње при пад ни ка тог на ро да.6

Бу ду ћи да су Фон блан ко ве ан ти па ти је пре ма Ср би ма би ле не скри ве не, 
на чин на ко ји је скон чао свој жи вот у Бе о гра ду је ви ше не го не у о би ча јен. То ком 

2 Фон бланк је та да био већ ис ку сан ди пло ма та на пра гу ше сте де це ни је сво га жи во та, 
бу ду ћи да је ро ђен 1793. го ди не. 

3 Ч. Ан тић, Ве ли ка Бри та ни ја, Ср би ја и Крим ски рат (1853–1856). Не у трал ност као 
не за ви сност, Бе о град 2004, 6–7.

4 Ph. Auty, ,,Нео бја вље ни до ку мен ти ен гле ског ми ни стар ства о Ср би ји 1837–1911”, 
Исто риј ски ча со пис, књ. XI I –XI II, 1961–1962 (1963), 417–418.

5 Ж. Ђор ђе вић, ,,Слу чај ен гле ског кон зу ла Фон блан ка 1858. го ди не”, Исто риј ски гла-
сник 1–2 (1978), 113.

6 М. Ку тле шић, ,,Два пи сма кон зу ла Фон блан ка о Или ри ма и Ср би ма”, MI SCEL LA NEA, 
књ. XXXI II (2012), стр. 387–394.
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шет ње Ка ле мег да ном 26. ма ја 1858, бри тан ски ди пло ма та се су ко био са јед-
ним од стра жа ра из ре до ва осман лиј ске вој ске ко ји су би ли рас по ре ђени на 
Ка ле мег да ну. Тај су коб је од вер бал ног пре ра стао у фи зич ки. Осман лиј ски 
стра жар је на ср нуо на из не на ђе ног Ен гле за ко ји та ко не што ни је мо гао ни 
да на слу ти, да би му у том на па ду при пад ник осман лиј ске вој ске за дао ви ше 
уда ра ца и на нео му озбиљ не фи зич ке по вре де. Оно што је па ра док сал но је 
чи ње ни ца да су га од си гур не и мо мен тал не смр ти од оних чи је је ин те ре се 
бра нио спа сли Ср би, они за ко је ни је имао ни ка да ни јед ну ле пу реч. Срп ски 
ђа ци ко ји су се ту слу чај но за де си ли при ско чи ли су у по моћ по вре ђе ном и 
шо ки ра ном Ен гле зу и пре ба ци ли га на си гур но. По сле две го ди не од тог 
до га ђа ја на Ка ле мег да ну, Фон бланк је пре ми нуо. Мо гу ће да је и по ме ну ти 
ин ци дент са при пад ни ком осман ских ору жа них сна га оста вио зна чај не по-
сле ди це ко је су не по врат но на ру ши ле здра вље бри тан ског ди пло ма те. Са хра-
њен је на Та шмај дан ском гро бљу, у Кне же ви ни Ср би ји, ко јој ни је био на кло-
њен, ме ђу Ср би ма пре ма ко ји ма ни ка да ни је га јио сим па ти је и ко је је у 
сво јим ди пло мат ским пре пи ска ма увек оце њи вао не га тив но. Фон блан ков 
не сре ћан крај, на чин на ко ји је пре ми нуо, ни је ра жа ло стио Бе о гра ђа не, ко-
ји ма ни је био оми љен због сво је ср бо фо би је и тур ко фи ли је. Оно што је не-
о бич но је то што ни ко од ње го вих прет по ста вље них у Лон до ну исто та ко ни је 
по ка зи вао зна ке жа ло сти.7 Џејмс Малм збе ри, ми ни стар спољ них по сло ва 
Ве ли ке Бри та ни је у вре ме ка да се до го дио ин ци дент на Ка ле мег да ну,8 је 
на кон Фон блан ко ве смр ти на пи сао је да је „Фон бланк нај го ри иди от за ко га 
је чуо и нај ве ћи ма га рац још од Но ја и Ве ли ког по то па, а да срп ске ђа ке који 
су га из ба ви ли из не во ље тре ба иши ба ти због то га”.9

Фон бланк је то ком до га ђа ја ко ји су по тре са ли Евро пу 1848. био из ра-
зи то не при ја тељ ски на стро јен пре ма Ср би ма у Угар ској, као и пре ма вој ним 
је ди ни ца ма ко је су из Кне же ви не Ср би је пре ла зи ле Са ву и Ду нав и бо ри ле 
се на стра ни сво јих су на род ни ка про тив ма ђар ских је ди ни ца. Оно што тре-
ба на по ме ну ти је да Фон блан ко ва ср бо фо би ја ни је би ла изо ло ван слу чај од 
оп ште ру со фо би је и сла ве но фо би је бри тан ске по ли тич ке ели те. Ве ли ка Бри-
та ни ја је Ру си ју до жи вља ва ла као глав ну прет њу оп стан ку Осман ског цар-
ства, а од ре ђе ни бри тан ски упра вљач ки кру го ви су у це ло ви то сти осман-
лиј ске др жа ве ви де ли бра ну ка да љем на ди ра њу Ру си је пре ма ис точ ном 
Сре до зе мљу ко је су Бри тан ци до жи вља ва ли као сво ју ин те ре сну сфе ру. Је дан 
од нај гла сни јих за го вор ни ка тог про ти вру ског та ла са сва ка ко је био Деј вид 
Ур кварт. Он је по се тио Ср би ју за вре ме пр ве вла да ви не кне за Ми ло ша, да 
би по том бо ра вио на ме сту се кре та ра ам ба са де Ве ли ке Бри та ни је у Ца ри-
гра ду. По по врат ку у Лон дон пи сао је члан ке у но ви на ма и из да вао књи ге 
са из ра зи то ан ти ру ском ре то ри ком.10 Три де се тих го ди на де вет на е стог ве ка 

7 Ж. Ђор ђе вић, нав. де ло, 113–116.
8 Ja mes Ho ward Har ris, 3rd earl of Mal mes bury (1807–1889) – Џејмс Ха у ард Ха рис, тре ћи 

ерл од Малм збе ри ја. 
9 Ph. Auty, нав. де ло, 422.
10 Д. Ур кварт је ва жио за вр сног по зна ва о ца дру штве них, при вред них и по ли тич ких 

при ли ка у Осман ском цар ству. На пи сао је и књи гу у ко јој је бри тан ској јав но сти пред ста вио 
и срп ску исто ри ју: A Frag ment of the hi story of Ser bia 1843, Bel gra de 1999.
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ру со фо би ја је у бри тан ском дру штву до би ла свој об лик, ко ји је вре ме ном само 
до би јао на ин тен зи те ту.11

* * *

То ком 1848. го ди не у Евро пи је до шло до ве ли ких пре ви ра ња. Срп ско 
ста нов ни штво у Хаб збур шкој мо нар хи ји се при кљу чи ло та ла су на ци о нал них 
ре во лу ци ја, са сво јим зах те ви ма за на ци о нал ним при зна ва њем и пре по зна-
ва њем. Узро ци из би ја ња ре во лу ци ја у ра зним де ло ви ма Евро пе су ви ше-
стру ки и за ви си ли су и од са мог под не бља где су се од и гра ва ле. Европ ским 
кон ти нен том је де це ни ја ма уна зад кљу ча ло не за до вољ ство због вла да ви не 
ау то крат ских и ап со лу ти стич ких си сте ма, у вре ме ну ка да су иде је на ци о на-
ли зма и ли бе ра ли зма уве ли ко за о ку пља ва ле ми сли љу ди, че ка ју ћи по го дан 
тре ну так да се спро ве ду у де ло. Оно што је до дат но по ве ћа ва ло не за до вољ-
ство ста нов ни штва је и слаб род жи та ри ца и по љо при вред них до ба ра у пе ри-
о ду 1845–1847. го ди не, про у зро ко ван не по вољ ним вре мен ским при ли ка ма. 
Ма ђар ски на ци о нал ни по крет, пред во ђен Ла јо шем Ко шу том, отво ре но се 
су прот ста вио Бе чу и Хаб збур зи ма, зах те ва ју ћи ве ћу по ли тич ку, те ри то ри-
јал ну и кул тур ну ау то но ми ју за Ма ђа ре. Оно што су би ли спрем ни да из деј-
ству ју за се бе, ма ђар ски пр ва ци ни су би ли спрем ни да пру же сло вен ском 
ста нов ни штву ко је је жи ве ло на те ри то ри ји ко ја је спа да ла под Кру ну Све тог 
Сте фа на. Ма ђа ри ни су пред ста вља ли ве ћи ну на тој те ри то ри ји тј. би ли су 
нај број ни је ста нов ни штво, али не са нат по ло вич ном ве ћи ном. Та чи ње ни ца 
ни је ути ца ла на ма ђар ске на ци о нал не во ђе да бу ду мек ши у сво јим ста во-
ви ма пре ма они ма ко ји ни су би ли Ма ђа ри, већ су би ли не по мир љи ви у сво-
јим ста во ви ма. То је до ве ло до ди за ња тен зи ја и по то њег отво ре ног су ко ба 
и ра та са сло вен ским ста нов ни штвом, пре све га са Ср би ма и Хр ва ти ма, 
ко ји су се су прот ста ви ли хе ге мо ни ји Бу ди ма и Пе ште.12 

Пре са мог из би ја ња су ко ба, Фон бланк је бе ле жио сво ја за па жа ња о не-
тр пе љи во сти или ка ко ју је он на зи вао ,,мр жњи” ко ја је вла да ла из ме ђу Ма-
ђа ра и ,,Или ра ца”, ка ко је Фон бланк на зи вао Ср бе у ју жној Угар ској. Ма ђа ри 
су, по ње му, би ли под ве ли ким при ти ском Ср ба и би ли су све сни свог ло шег 
број ча ног ста ња у од но су на Ср бе. Ср би, с дру ге стра не, по чи ња ли су да 
би ва ју све све сни ји сво је сна ге у том де лу Ца ре ви не и би ли су од луч ни да 
ту сна гу ис ко ри сте у пр вој при ли ци ко ја се ука же. Ово се нај ви ше огле да ло 
у Ба на ту и Тран сил ва ни ји, где је Ср ба и би ло нај ви ше.13 Кар ло вач ки ми тро-
по лит Ра ја чић је, при ме ћу је Фон бланк, већ ис по ља вао па ни лир ске ста во ве 

11 J. H. Gle a son, The Ge ne sis of Rus sop ho bia in Gre at Bri tain: A Study of the in ter ac tion of 
po licy and opi nion, Cam brid ge –Lon do n–Ox ford 1950. 

12 О Ре во лу ци ји 1848. го ди не и уче шћу Ср ба у њој по гле да ти: Д. М. Па вло вић, Ср би ја 
и срп ски по крет у ју жној Угар ској 1848. и 1849, Бе о град 2009; Исто ри ја срп ског на ро да, V–2, 
Бе о град 1981, стр. 45–106 (С. Га ври ло вић); В. Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790–1918, Нови Сад 
2013, 63–239; М. Ек ме чић, Ду го кре та ње из ме ђу кла ња и ора ња. Исто ри ја Ср ба у Но вом ве ку 
(1492–1992), Бе о град 2011, 232–252.

13 Na ti o nal ar chi ves, Kew, Lon don. Fo re ign Of fi ce and pre de ces sor: Po li ti cal and Ot her 
De part ments: Ge ne ral Cor re spon den ce be fo re 1906, Ot to man Em pi re, FO 78/693, No 3, Фон-
блан к–Ве ле сли, 23. ја ну ар 1847 (у да љем ра ду из во ри из овог ар хи ва би ће на во ђе ни под озна-
ком FO 78).
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и био је од лу чан да ра ди оно што је сма трао сво јом ,,па стир ском и па три от-
ском ду жно шћу.”14 Кнез Ср би је Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић се при бли жио 
ста во ви ма па ни ли ри зма, ,,не све стан да је пан сла ви зам са мо вар ка и об ма-
њи ва ње све док Ру си ја не од лу чи да пан сла ви зам упо тре би у сво ју ко рист”. 
Ау стри ји су па ни ли ри зам и па ни лир ске те о ри је на шко ди ле, али је Фон бланк 
на ла зио уте ху у то ме да је у то вре ме та иде ја би ла, ипак, да ле ко од оства ре ња.15 
За Фон блан ка Илир ски по крет је био по ли тич ки по крет чи ја је за ми сао била 
ства ра ње Илир ског кра љев ства или ви ше фе де ра тив них ре пу бли ка. Као та кав, 
циљ је био не до сти жан и не мо гућ, али би због са мог по ку ша ја ње го вог оства-
ре ња ау стриј ске вла сти тр пе ле ште ту. Је дан од пред у сло ва оства ре ња иде ја 
Илир ског по кре та, за кљу чу је Фон бланк, био је про те ри ва ње Ту ра ка из Евро пе. 
У слу ча ју оства ре ња тих и та квих на ме ра, са ми ,,Или ри” би па ли под ру ски 
ути цај.16 Из ових ста во ва Фон блан ка огле да ли су се ста во ви бри тан ског ди-
пло ма те ко ји је у све му што је ли чи ло на на ци о нал ни по крет сло вен ског 
ста нов ни штва, ви део по тен ци јал ну опа сност од стра не Ру си је по бри тан ске 
ин те ре се.

По чет ком 1848. го ди не хаб збур шка власт из Бе ча је пре ба ци ла 16 хи-
ља да вој ни ка из Вој не гра ни це у Лом бар ди ју. Ве ћи на ових вој ни ка је би ла 
пра во слав не ве ро и спо ве сти и Фон бланк је прет по ста вљао да је то је дан од 
раз ло га за што су по сла ти са тог под руч ја: сма трао је да је би ла ма ња ве ро ват-
но ћа да ће се по бра ти ми ти са сло вен ским ка то лич ким ста нов ни штвом ко је 
је би ло на ста ње но на ис тој те ри то ри ји као и они.17 У апри лу 1848. го ди не 
срп ски по крет је био у на ле ту и Ср би су у Срем ским Кар лов ци ма, Но вом 
Са ду и дру гим гра до ви ма уни шти ли књи ге ре ги ста ра ро ђе них, вен ча них и 
умр лих за то што су те књи ге би ле за пи са не на ма ђар ском је зи ку.18 Фон бланк 
је стре пео од из би ја ња ве ћих не ре да и по ње го вом ми шље њу про кла ма ци ја 
ма ђар ске вла де из Пе ште упу ће на Ср би ма ,,го во ри ла је о то ме ка ко су се 
Ма ђа ри тек пре не ко ли ко да на осло бо ди ли при ти ска ко ји је био над њи ма.” 
Ма ђар ска вла да, по бри тан ском кон зу лу, ми сли ла је до бро сви ма они ма који 
су под ње ним окри љем и ,,апе ло ва ла је на сво ју пра во слав ну бра ћу да се ре-
ша ва њу про бле ма при сту пи на по штен на чин”, од но сно Фон бланк је на ступ 
ма ђар ске вла де пре ма Ср би ма до жи вља вао као пра ви чан и отво рен. С дру ге 
стра не, Фон бланк је кри ти ко вао срп ско све штен ство, јер је ,,го во ри ло на ро-
ду да од ба ци све об ма њу ју ће по ја ве и пре да ло их стра ху”.19 Фон бланк је, без 
сум ње, сва ки по сту пак ма ђар ске вла де до жи вља вао као до бро на ме ран и 
сми ру ју ћи, док је де ло ва ње срп ских пр ва ка без ре зер вно осу ђи вао и ту ма чио 
га као кон фликт но.

Фон бланк је у сво јим из ве шта ји ма пи сао да су Ср би Ма ђа ре на зи ва ли 
вар ва ри ма и сма трао је да Ср би на то ни су има ли пра во и да су, по ре чи ма 
бри тан ског ди пло ма те, ,,за бо ра вља ли да ни са ми ни су би ли у по зи ци ји да 

14 FO 78/693, No 5, Фон бланк –Пон сон би, 26. ја ну ар 1847, Бе о град.
15 FO 78/694, No 22, Фон бланк –Ка у ли, 20. јул 1847, Бе о град.
16 FO 78/739, Фон бланк –Стрен џвејс, 7. но вем бар 1845, Бе о град.
17 FO 78/739, No 1, Фон бланк –Пал мер стон, 8. ја ну ар 1848, Бе о град. 
18 Д. М. Па вло вић, нав. де ло; Исто ри ја срп ског на ро да, V–2, стр. 45–106; В. Кре стић, 

нав. де ло, 63–239; М. Ек ме чић, нав. де ло, 232–252.
19 FO 78/739, No 29, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 22. април 1848, Бе о град.
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бу ду пре по зна ти као ци ви ли зо ва ни љу ди.” Иа ко је за ње га би ла не мо гу ћа 
фу зи ја из ме ђу две ,,не ком па ти бил не ра се” (ма ђар ске и сло вен ске), Фон бланк 
је прет по ста вљао и оче ки вао да Ср би и Ма ђа ри бу ду под јед ном (ау стриј-
ском) вла да ви ном, што је за ње га би ла бо ља оп ци ја од оне ко ја би до ве ла до 
про ме на ко је би до ве ле до то га да Ру си има ју ко ло ни је у ср цу Евро пе.20 Срби 
су би ли од луч ни у то ме да се би иза бе ру во ђу и да ин си сти ра ју на то ме да 
њи хо ва те ри то ри јал на област бу де пре по зна та као по се бан део, одво јен од 
Ма ђар ске. Ни су хте ли да до зво ле да срп ски пред став ни ци бу ду иза бра ни уз 
ко ор ди на ци ју из Пе ште, већ са мо уз по твр ду и зна ње беч ке кру не.21 Фон бланк 
је пи сао да су у Ки кин ди Ср би ухва ти ли тро ји цу чи нов ни ка, од се кли им 
ша ке и исе кли их на ко ма де. Ова кав екс цес се, ка ко на во ди, до го дио у ме сту 
Ба јић, због че га је за по вед ник Пе тро ва ра ди на по слао пе ша диј ски ба та љон 
и два то па.22 У срп ским из во ри ма то га до ба, ниг де се не по ми ње овај до га ђај, 
ни у пре пи сци Или је Га ра ша ни на, ни код Ву ка Ка ра џи ћа, ни Ђор ђа Страти-
ми ро ви ћа.23 Исто та ко, ниг де ни је за бе ле же но по сто ја ње ме ста са на зи вом 
Ба јић на про сто ру Ба на та и Ки кин де,24 та ко да је овај Фон блан ков из ве штај 
бри тан ском ам ба са до ру у Ца ри гра ду крај ње сум њив ка да је у пи та њу ве ро-
до стој но пре но ше ње до га ђа ја. Зва нич не (ма ђар ске) вла сти су изја ви ле, на ста-
вља Фон бланк, да су обе си ле осам од бе глих осу ђе ни ка, ко ји су би ли ак тив-
ни ме ђу (срп ским) из гред ни ци ма, али да ред ни је ус по ста вљен овим чи ном. 
Ма ђар ске вла сти су, пи сао је шо ки ра ни Фон бланк, про скри бо ва ле Је вре је у 
Пе шти и дру гим ма ђар ским гра до ви ма и пре ма њи ма су ја ко ло ше по сту па ли.25 
Фон бланк ни је имао ни ка кво оправ да ње за ова кво по на ша ње ма ђар ских вла-
сти пре ма Је вре ји ма и пи сао је да ни је мо гао да схва ти због че га је та кав од нос. 
Са дру ге стра не, ни у јед ном из ве шта ју, ни јед ном реч ју ни је осу дио би ло 
ка кав чин ма ђар ских вла сти ко ји је био ре пре си ван пре ма срп ском ста новни-
штву, ни ти га је до жи вља вао као та квог. 

Од 13. до 15. ма ја 1848. у Срем ским Кар лов ци ма је одр жа на ве ли ка на-
род на скуп шти на, са иза сла ни ци ма Ср ба из Хаб збур шке мо нар хи је, као и 
из Кне же ви не Ср би је. На том са бо ру до не се на је од лу ка о ус по ста вља њу 
Срб ске Вој во до ви не на че лу са пу ков ни ком Сте ва ном Шу пљик цем, као и 
по ста вља ње ми тро по ли та кар ло вач ког Јо си фа Ра ја чи ћа на ме сто па три јар ха. 
Те ри то ри ја срп ског вој вод ства је, пре ма од лу ка ма Скуп шти не, об у хва та ла 
Срем са Вој ном гра ни цом, Ба ра њу, Бач ку са Бе чеј ским ди стрик том и Шај-
ка шким ба та љо ном, као и Ба нат са Вој ном гра ни цом и Ки кинд ским ди стрик-
том. Ис ка за на је ло јал ност беч ком дво ру, као и по ли тич ки са вез са Тро јед ном 

20 FO 78/739, No 30, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 28. април 1848. го ди на, Бе о град.
21 Исто.
22 Исто. 
23 Пре пи ска Или је Гра ша ни на. Књи га I, 1839–1849, са ку пио и за гра ђу при пре мио Гр гур 

Јак шић, Бе о град 1950; В. Га ври ло воћ, „Оба ве ште ња и са зна ња Ву ка Ка ра џи ћа о срп ском 
на род ном по кре ту 1848–1849”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 58 (1998), 75–87; Ђ. Ђ. 
Стра ти ми ро вић, Успо ме не ге не ра ла Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа, Беч –За гре б–Лај пциг 1913.

24 О на се љи ма и на се ље ним ме сти ма у Ба на ту ко ја су фор ми ра на у дру гој по ло ви ни 
и кра јем осам на е стог ве ка по гле да ти Ј. Илић-Ман дић, Ба нат ска вој на кра ји на (1764–1800), 
Бе о град 2020.

25 FO 78/739, No 30, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 28. април 1848. го ди на, Бе о град.
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кра ље ви ном Хр ват ском, Сла во ни јом и Дал ма ци јом.26 Во ђе Ср ба у Угар ској 
су, све сни сво је раз ли чи то сти у од но су на Ма ђа ре, сво је зах те ве усме ра ва ли 
ка ује ди ње њу са Хр ва ти ма. Фон бланк пи ше да је ова кве на ме ре про па ги ра ла 
срп ска цр ква и да је у Ба на ту ан ти ма ђар ско рас по ло же ње би ло још ви ше из-
ра же но не го у Сла во ни ји.27 У Ву ко ва ру су укло ње ни ма ђар ски ма ги стра ти 
(чи нов ни ци) и на њи хо во ме сто су до шли Ср би. Фон бланк је, ипак, га јио на ду 
да не ће до ћи до су ко ба из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра, али је упо зо ра вао на то да 
,,вла да Кне же ви не Ср би је ди рект но охра бру је по крет и да снаб де ва мла ди ће 
ко ји су узе ли уче шће у до га ђа ји ма у Сре му.” С дру ге стра не, на ста вљао је 
Фон бланк, ау стриј ске по гра нич не вла сти не да ни су вр ши ле ни ка кву про ве ру, 
већ су до зво ља ва ле гру па ма на о ру жа них љу ди да про ла зе кроз Вој ну гра-
ни цу. У Ср би ји су но ви не ко је су, ина че, из ла зи ле три пу та не дељ но, по че ле 
да се штам па ју сва ко днев но у про ши ре ном из да њу са из ра зи то пан сла ви стич-
ким те ма ма.28 По Фон блан ко вом ми шље њу, пан сла ви зам код Хр ва та и По-
ља ка био je па три от ске при ро де и те жио је про мо ви са њу раз ли чи тих на цио-
нал но сти. С дру ге стра не, по ње го вом ви ђе њу, ру ска про па ган да је те жи ла ка 
цен тра ли зо ва њу ап со лу ти зма ру ског ца ра и ко нач ној ап сорп ци ји свих сло вен-
ских на ро да у Ру ско цар ство. Ру си ја је про по ве да ла да је реч ,,Сло вен” исто-
вет на са реч ју ,,Рус”. Као по сле ди ца ово га, сма трао је Фон бланк, мо гао је да 
се из ву че за кљу чак да Ау стри ја ни је би ла у пот пу но сти не мач ка др жа ва, већ 
Сло вен ско цар ство ко јем су упра вља ли Нем ци.29 За ни мљив је ње гов по глед 
на Хр ва те и По ља ке, ко ји ни је био ау то мат ски ис кљу чу ју ћи и де нун ци ра јући 
као што је то био по глед на Ср бе. Мо гу ће је да је сма трао да они ко ји су ка-
то ли ци, иа ко Сло ве ни, да су би ли ма ње под ло жни ути ца ју Ру си је, ко ја је сте 
ве ћин ски сло вен ска, али је и би ла др жа ва где је пра во слав но хри шћан ство 
до ми нант на ре ли ги ја.

Ка ко су се до га ђа ји да ље раз ви ја ли у ма ју 1848. го ди не, Фон бланк је 
из ве шта вао бри тан ског ми ни стра спољ них по сло ва да је вла да Кне же ви не 
Ср би је на ста ви ла да до би ја и да да ље на ру чу је на о ру жа ње из Бе ча, што се 
знат но раз ли ко ва ло од до та да шње еко ном ске по ли ти ке ко ју је во дио Се нат 
Ср би је.30 Пред сед ник Се на та Сто јан Си мић, за јед но са јед ним од пред став-
ни ка ,,ру ске” стран ке, от пу то вао је до Срем ских Кар ло ва ца да би се по са ве-
то вао са та мо шњим де ле га ти ма. Ова де ле га ци ја, ко ју Фон бланк на зи ва деле-
га ци јом Сла во на ца, Хр ва та, Сре ма ца и Ср ба, има ла је за јед нич ки циљ, а то 
је ства ра ње илир ске др жа ве под име ном ,,Сло ве ни ја”, са Бе о гра дом као пре-
сто ни цом.31 За по вед ник Срем ске Ми тро ви це се по ве рио Фон блан ку да ни је 
сма трао да тре ба да се по ви ну је на ре ђе њи ма глав ног за по вед ни ка из Пе тро-
ва ра ди на. Фон бланк је за па зио за бри ну то и да су се и ме ђу ма ђар ским тру-
па ма мо гли на ћи они ко ји су сим па ти са ли илир ски по крет. Па ла ти нов (Ко-
шу тов) пор трет је два пу та јав но спа љен, са зна њем и одо бра ва њем ви ших 

26 Д. М. Па вло вић, нав. де ло; Исто ри ја срп ског на ро да, V–2, 45–106; В. Кре стић, нав. 
де ло, 63–239; М. Ек ме чић, нав. де ло, 232–252.

27 FO 78/739, No 31, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 1. мај 1848, Зе мун.
28 FO 78/739, No 33, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 8. мај 1848, Бе о град.
29 Исто.
30 Исто.
31 FO 78/739, No 14, Фон бланк –Пал мер стон, 20. мај 1848, Бе о град.
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срп ских вла сти, ако не и у са мом њи хо вом при су ству. До бро вољ ци из Ср би је 
су нео ме та но мо гли да пре ђу у Зе мун, јер се ту на ла зи ла пе ша ди ја илир ског 
по кре та, а ма ђар ске вла сти из Пе ште ту ни су има ле ни ка кву кон тро лу.32

Фон бланк је из ве шта вао и да је вла да Кне же ви не Ср би је да ла три хи ља-
де ду ка та па три от ском фон ду у Срем ским Кар лов ци ма, док су Ма ђа ри дове-
ли је дан ба та љон и два еска дро на вој ни ка у Но ви Сад. ,,Илир ски пар ти за ни”, 
ка ко је на зи вао срп ске че те, кре та ли су се у Ба на ту у прав цу Ки кин де и 
Се ге ди на. Ср би су по ку ша ва ли да на сво ју стра ну при ву ку Ср бе пен зи о ни-
са не офи ци ре, који би пре у зе ли ко ман ду, али је ма ли број тих офи ци ра же лео 
да ри зи ку је да из гу би сво ју пен зи ју. Ма ђа ри су би ли мно го бо ље ,,ор га низо-
ва ни, је дин стве ни и ве ли ко ду шни ји у ис пу ње њу сво га ци ља.” Ма ђар ско ста-
нов ни штво је за по че ло сво ју бор бу та ко што је обич но ста нов ни штво сла ло 
сре бр не та њи ре из сво јих ку ћа ма ђар ској вла ди, ра ди на ци о нал ног оп стан ка. 
Ср би су, на ста вља Фон бланк, пр во са кри ли сво је злат ни ке, ра ди соп стве ног 
ко ри шће ња у бу дућ но сти. У Зе му ну, где је би ло до ста бо га тих Ср ба, до при-
нос па три от ском фон ду је био све га две сто ти не фун ти стер лин га.33 Као што се 
мо же при ме ти ти, ка да опи су је па три о ти зам код Ма ђа ра, го во ри о по жр тво-
ва но шћу и бес ком про ми сно шћу це лог ста нов ни штва, а ка да пи ше о Ср би ма 
ње го ви ко мен та ри су ма ли ци о зни и тен ден ци о зни.

Фон бланк ни је са мо ста тич но из срп ске пре сто ни це по сма трао шта се 
де ша ва, већ је, ка ко је пи сао, па ро бро дом оти шао до Но вог Са да. На том пу ту, 
у Срем ским Кар лов ци ма је ви део гру пу од 700–800 на о ру жа них се ља ка и 
во ђе те гру пе су се укр ца ва ле на па ро брод да га пре кон тро ли шу, да би про-
ве ри ле да ли се ту на ла зе и ма ђар ски вој ни ци, али ка да су пре по зна ли Фон-
блан ка по здра ви ли су га са по кли чом Жи вео! У Пе тро ва ра ди ну је ви део 
до ста по ро ди ца ко је су из бе гле из Но вог Са да, по што су би ле по ве за не са 
ма ђар ском вла дом или са Нем ци ма.34 Нео бич но је да су се ља ци у Сре му 
то га до ба мо гли да пре по зна ју бри тан ског кон зу ла у Бе о гра ду, та ко да је овај 
след до га ђа ја ка ко их опи су је Фон бланк у нај ма њу ру ку ма ло ве ро ва тан.

Фон бланк је из ве шта вао да је су коб за по чео на па дом тру па ге не ра ла 
Хра бов ског на срп ске по ло жа је код Срем ских Кар ло ва ца, у де вет ча со ва 
ују тро 12. ју на 1848. Осо ба ко ја му је пр ва до не ла из ве штај о овим до га ђа-
ји ма пре не ла му је да је ма ђар ска вој ска из не на да на па ла, док је ве ћи на на-
ро да би ла на бо го слу же њу и ти ме ма са кри ра ла ви ше сто ти на љу ди ко ји су 
из ла зи ли из цр ка ва. За Фон блан ка је овај из ве штај био очи глед но пре те ран, 
али је сва ка ко иза звао ко ме ша ње у Бе о гра ду, јер је ја вље но да је 25 ста нов-
ни ка Бе о гра да по ги ну ло у овом су ко бу. По Фон блан ко вим ин фор ма ци ја ма, 
ау стриј ска вер зи ја ових зби ва ња би ла је дру га чи ја. По њој, ге не рал Хра бов-
ски је по слао ма ње де ло ве ко њи це, ар ти ље ри је и је дан ба та љон пе ша ди је са 
на ре ђе њем да не пу ца ју. Срп ски вој ни ци пр ви су отво ри ли ва тру, на шта су 
ма ђар ске тру пе од го во ри ле. Ка да је са твр ђа ве ви део шта се де ша ва, ге не рал 
Хра бов ски је опо звао тру пе, по што су ње го ви вој ни ци би ли из ло же ни пуц-
ња ви од стра не Ср ба. Фон бланк је из ве стио Страт фор да Ка нин га да је, према 

32 FO 78/739, No 38, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 22. мај 1848, Бе о град.
33 FO 78/739, No 41, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 4. јун 1848, Бе о град.
34 FO 78/739, No 43, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 11. јун 1848, Бе о град.



129

ње го вим са зна њи ма, у ствар но сти по ги ну ло са мо 12 бо ра ца на срп ској стра ни, 
а да су ма ђар ске тру пе из ја ви ле да су из гу би ле јед ног офи ци ра и 26 вој ни ка.35 
Оно што ни је оспо ра вао је очи глед на вој на ак тив ност ма ђар ских вла сти, јер 
је из Пе ште сти гло на ре ђе ње да се на пад ну по ло жа ји срп ских по бу ње ни ка, 
јер се већ 20 хи ља да Ср ба од мет ну ло од ма ђар ске вла сти и кре та ло се пре ма 
Срем ским Кар лов ци ма. Ка ко је Фон бланк из ве стио, ге не рал Хра бов ски је 
сма трао да тре ба да спре чи ве ли ку кон цен тра ци ју не при ја тељ ских тру па.36 

За при пад ни ке гра ни чар ских тру па Вој не гра ни це Фон бланк је на по ме-
нуо да су би ли ро ђе ни вој ни ци. У из ве шта ју је пре нео при чу ко ју је на вод но 
чуо о мај ци јед ног гра ни ча ра ко ји је по ги нуо на ра ти шту у Лом бар ди ји. На 
вест о по ги би ји сво га си на, она је из ја ви ла: ,,Не ка се сла ви име Го спод ње! Због 
ова квог кра ја сам и до ве ла си на на овај свет.” Пан сла ви зам је код Фон блан ка 
иза зи вао ве ли ку стреп њу и сма трао је да је имао ве ли ки ути цај на срп ско 
станов ни штво. За Хр ва те Фон бланк је на вео да би тра жи ли по моћ од Ру са 
са мо у слу ча ју крај ње ну жде, док сви дру ги (укљу чу ју ћи Бу га ре и Ср бе) би 
рет ко шта и учи ни ли без ру ске по др шке. Чак је, ка ко на во ди Фон бланк, кру-
жи ла при ча да су два де ле га та по сла та из Зе му на у Санкт Пе тер бург. Пан сла-
ви зам се на овим про сто ри ма, пре ма схва та њу Фон блан ка, кре тао у прав цу 
по ко јем би ,,во ђе ов да шњих Сло ве на би ли ре кви зит у на сту па ју ћим до га-
ђа ји ма ко ји би се је ди но од ви ја ли у ко рист Ру си је.”37 За зи ра ње од ствар ног 
ру ског ути ца ја на овим про сто ри ма и ко ли ко би, пре ма бри тан ском кон зу лу, 
ов да шњи Ср би би ли део тог ути ца ја, код Фон блан ка је би ло отво ре но и не-
дво сми сле но.

* * *

Вла да Кне же ви не Ср би је је 1848. го ди не има ла на свом че лу Авра ма 
Пе тро ни је ви ћа, чо ве ка са нај ду жим ста жом на ме сту пред сед ни ка вла де и 
ми ни стра спољ них по сло ва у мо дер ној срп ској исто ри ји. Си ту а ци ја је би ла 
ви ше не го де ли кат на, јер је би ло не из бе жно ба лан си ра ње из ме ђу опо зи ци је 
ко ју је пред во дио То ма Ву чић Пе ри шић, по ли ти ке ве ли ких си ла и срп ске 
омла ди не, ко ја је зах те ва ла оп ште на род но осло бо ђе ње од оку па то ра. То ма 
Ву чић Пе ри шић, као је дан од нај у ти цај нијих уста во бра ни тељ ских пр ва ка, 
га јио је ани мо зи тет пре ма Ср би ма ,,пре ча ни ма”. Та не тр пе љи вост је би ла 
под јед на ка пре ма они ма ко ји су до шли у Ср би ју, да оба вља ју чи нов нич ке 
по сло ве, као и пре ма они ма ко ји су се то ком Ре во лу ци је 1848. бо ри ли за срп-
ско пи та ње у Хаб збур шкој мо нар хи ји.38 Исто та ко, по сто ја ла је опа сност по 
та да шњу власт у Ср би ји од стра не при ста ли ца ди на сти је Обре но вић и њи-
хо вог по тен ци јал ног упа да у Кне же ви ну, та ко да су то ком про ле ћа и ле та 

35 FO 78/739, No 44, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 13. јун 1848, Бе о град.
36 FO 78/739, No 45, Фон бланк –Стра форд Ка нинг, 17. јун 1848, Бе о град.
37 FO 78/739, No 48, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 2. јул 1848, Бе о град.
38 П. Кре стић, ,,Пе сма про тив ʼШва баʼ”, MI SCEL LA NEA, књ. XXI, (2003), стр. 48–56. 

То ма Ву чић Пе ри шић је во дио и ак тив ну кам па њу про тив сла ња би ло ка кве по мо ћи Ср би-
ма у Хаб збур шкој мо нар хи ји. Као ре зул тат то га, се ља ци из ње го вог кра ја, Гру жа и цео 
Кра гу је вач ки округ, бој ко то ва ли су по зив срп ске вла де за при ку пља ње до бро во ља ца за рат 
про тив Ма ђа ра.
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1848. вла сти Кне же ви не Ср би је ви ше во ди ле ра чу на о сми ри ва њу си ту а ције 
у Ср би ји, не го о пру жа њу по мо ћи Ср би ма са дру ге стра не Са ве и Ду на ва. Од 
ма ја до ју на Пе тро ни је ви ће ва вла да ни је спре ча ва ла до бро вољ це из Ср би је 
да пре ла зе Ду нав и при кљу чу ју се сво јим су на род ни ци ма у бор би про тив 
Ма ђа ра и кри шом је до ту ра ла по моћ у на о ру жа њу и нов цу.39 Сте ван Кни ћа нин 
је при хва тио да бу де за по вед ник до бро во љач ког од ре да из Ср би је и тре ба ло 
је да от пло ви 4. ав гу ста са три хи ља де љу ди из Сме де ра ва у по моћ по бу ње-
ни ци ма.40 То се ипак од и гра ло тек 13. ав гу ста.41

Па три јарх Ра ја чић је сти гао у Зе мун ују тро 13. ју ла, да би се ода тле за-
пу тио у Пан че во где је тре бао да сво јом по др шком по диг не мо рал на ро да и 
учвр сти ње го ве ста во ве за оства ре ње по ста вље них ци ље ва. Фон бланк је 
ја вљао та да шњем ми ни стру спољ них по сло ва лор ду Пал мер сто ну42 да је 
,,ве ли ки број бо га тих љу ди из Пан че ва сма трао да је не ра зум но су прот ста-
вљати се Ма ђа ри ма, по го то ву што је Бе ла Цр ква ис та кла ма ђар ску за ста ву.” 
Са вој не тач ке гле ди шта, па дом Бе ле Цр кве и Пан че ва ко му ни ка ци ја срп ских 
по бу ње ни ка са Ба на том би ла би пре се че на. Нем ци из ових кра је ва би ли су оту-
ђе ни од срп ског ста нов ни штва пре све га за хва љу ју ћи деловању ка то лич ког 
све штен ства, на вео је Фон бланк. Ка то лич ки све штени ци су не пре ста но шири-
ли ми сао о опа сно сти ко ја пре ти од Сло ве на и њи хо ве до ми на ци је, у слу ча ју 
да ус пе ју у сво јим на ме ра ма. Фон бланк је по ми њао да су глав ни уче сни ци 
вој них су ко ба у ју жном Ба на ту Ср би из Kнежевине Ср би је, ко ји су ју ри шали 
на ма ђар ске по ло жа је у ,,ал ко хо ли са ном ста њу”. Ср би из Ср би је су, на ста вио 
је Фон бланк, би ли глав ни у овим вој ним ак ци ја ма, јер су же ле ли ,,да бу ду они 
ко ји ће да ле ши на ре и по де ле плен из ме ђу се бе.ˮ  У јед ном та квом су ко бу 
на стра да ли су ма јор Та дић од Ја го ди не, се кре тар бе о град ске по ли ци је Ву кај-
ло вић и 30 Ср ба ко је су пред во ди ли. Ка да по ре ди Ср бе из Ср би је и Ср бе из 
ју жне Угар ске, за пр ве на во ди да им је мо рал но ста ње и ка рак тер под ути-
ца јем „ори јен тал них на ви ка и тра ди ци ја”. Ср бе у Хаб збур шкој мо нар хи ји 
опи су је као ,,по во дљи ву и осе тљи ву ра су”, ко ја ла ко раз ви ја до бре осо би не 
под чвр стим и охра бру ју ћим си сте ми ма, те да ће се си гур но по ква ри ти под 
кон стант ним не ма ром и не во ља ма.43 Ђор ђе Стра ти ми ро вић је на ме ра вао да 
до ве де у Зе мун све офи ци ре Тре ћег ба та љо на Дојч ба нат ске ре ги мен те и да 
их др жи у при тво ру све док не при ста ну да се при кљу че ње го вим љу ди ма 
код Пер ле за и Али бу на ра. О ње му Фон бланк уоп ште ни је имао по зи тив но 
ми шље ње. Ка да је по ми њао Стра ти ми ро ви ћа, на во дио је да му је код ње га 
би ло сум њи во и здра во ра су ђи ва ње, а ка мо ли вој на струч ност.44 

39 Р. Ј. По по вић, ,,Аврам Пе тро ни је вић и срп ски по крет у Вој во ди ни 1848–1849. го ди не”, 
Исто риј ски ча со пис 57 (2008), 237–251.

40 FO 78/740, No 56, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 1. ав густ 1848, Бе о град.
41 FO 78/740, No 27, Фон бланк –Пал мер стон, 14. ав густ 1848, Бе о град.
42 Хен ри Џон Темпл, ви конт од Пал мер сто на (1784–1865). Био је ми ни стар спољ них по-

сло ва у пе риоду 1830–1834, 1835–1839. и 1846–1851. го ди не; пре ми јер 1855–1858. и 1859–1865. 
го ди не. Сма тра се јед ном од нај у ти цај нијих фи гу ра бри тан ске спољ не по ли ти ке то ком де вет-
на е стог ве ка и јед ним од уте ме љи ва ча тзв. ,,по ли ти ке то пов ња ча” тј. оства ри ва ње бри тан ских 
ин те ре са уз по моћ ору жа не си ле. О Пал мер сто ну по гле да ти: D. Brown, Pal mer ston. A bi o graphy, 
New Ha ven 2012; J. Ri dley, Lord Pal mer ston, New York 1970; D. Judd, Pal mer ston, Lon don 2015.

43 FO 78/740, No 51, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 13. јул 1848, Зе мун. 
44 FO 78/740, No 52, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 23. јул 1848, Бе о град.
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Фон бланк је под вла чио да је из ме ђу Ср ба и Хр ва та по сто јао ани мо зи тет 
на вер ском ни воу, тј. да је ,,вер ска љу бо мо ра те жи ла да раз дво ји Ср бе од 
Хр ва та”. За па три јар ха Ра ја чи ћа је пи сао да је за пре тио да ће да ,,узру ја при-
пад ни ке пра во слав не цр кве у Хр ват ској про тив ри мо-ка то ли ка то га кра љев-
ства”.45 Ср би из Ср би је ко ји су се при дру жи ли сво јим су на род ни ци ма са 
дру ге стра не Са ве и Ду на ва, на ста вио је Фон бланк, ни су сме ли без одо бре ња 
да се вра те у Ср би ју, јер би у про тив ном усле ди ла ка зна ве ша њем.46 Та кав је 
спо ра зум, твр дио је, скло пљен из ме ђу вла де Кне же ви не Ср би је и Ђор ђа Стра-
ти ми ро ви ћа, док им је због пљач ке или кла ња сле ди ло стре ља ње или ве ша ње.47 
Овај по след њи из ве штај је био у пот пу ној су прот но сти са прет ход ним по 
ко јем су Ср би из Ср би је уче ство ва ли у рат ним су ко би ма ра ди пљач ке, ле ши-
на ре ња и ме ђу соб не по де ле пле на.48 Ова кви кон тра дик тор ни из ве шта ји бри-
тан ског ди пло ма те ба ца ју сен ку на ве ро до стој ност ње го вог преношењa дога-
ђа ја и по ка зу ју због че га су га ње го ви над ре ђе ни сма тра ли про бле ма тич ним 
слу жбе ни ком. 

Фон бланк је из ве стио лор да Пал мер сто на да је 300 ма ђар ских про те ста-
на та, ста нов ни ка се ла Де бе ља ча, 10. сеп тем бра 1848. за ро бље но и без оде ће 
до ве де но у Зе мун. Ста нов ни ци Де бе ља че су, ка ко је ја вљао, по ну ди ли ве ли-
ку сво ту нов ца да спа су сво ја има ња, али во ђе Ср ба из Кне же ви не су би ле 
не у мо љи ве ка да су ови од би ли да се бо ре про тив сво јих су на род ни ка, па је 
њи хо ва имо ви на уни ште на. Фон бланк је пи сао да ,,ди вља ра ја ни је по ште де-
ла од ра за ра ња ни див ну цр кву, ко ју су про гла си ли за је ре тич ки храм”. Док 
се све ово де ша ва ло, Ђор ђе Стра ти ми ро вић је био у Зе му ну и не са мо да је 
при знао да је из дао на ре ђе ње да се Де бе ља ча пре тво ри у пе пео, већ је и запо-
ве дио на ко ји на чин то тре ба из вр ши ти.49 Овај до га ђај не по ми њу ни Или ја 
Га ра ша нин у сво јим пре пи ска ма, ни ти Стра ти ми ро вић у ме мо а ри ма, ко ји је 
на вод но нај од го вор ни ји за на ве де на де ша ва ња у Де бе ља чи.50 У сва ком слу-
ча ју, ми ни стар Пал мер стон ни је до вео у пи та ње из ве штај сво га кон зу ла и 
су ге ри сао је Фон блан ку да про те ству је код срп ске вла де због по ме ну тих 
де ша ва ња и ,,по чи ње ног вар вар ства пре ма про те стант ским ста нов ни ци ма”. 
Фон бланк је тре ба ло и да пре до чи срп ској вла ди ко ли ко је за њу ва жно ,,да 
на пра ви ком пен за ци ју пре ма стра дал ни ци ма, због оп штег ми шље ња о њој 
у Евро пи”.51

Срп ски ре во лу ци о нар ни по крет у ју жној Угар ској оба рао је уста ље не 
дру штве не нор ме, уки нуо је фе у да ли зам, а мла ди на род ни ге не рал Ђор ђе 
Стра ти ми ро вић сте као је ве ли ку по пу лар ност у на ро ду, на ро чи то на про сто ру 

45 FO 78/740, No 31, Фон бланк –Пал мер стон, 6. сеп тем бар 1848, Бе о град.
46 Пре пи ска Или је Гра ша ни на. Књи га I, 296. У пи сму Аци ки Не на до ви ћу од 12. сеп тем-

бра 1848. Или ја Га ра ша нин је по ме нуо да је је дан вој ник осу ђен на смрт због де зер тер ства, 
јер је то би ло по пра ви ли ма слу жбе. Књаз Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић га је осло бо дио смрт-
не ка зне и за ме нио је ,,сред њом ши бом”, што је зна чи ло те ле сна ка зна удар ци ма ши бом по 
го лим ле ђи ма.

47 FO 78/740, No 59, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 3. сеп тем бар 1848, Бе о град.
48 FO 78/740, No 51, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 13. јул 1848, Зе мун. 
49 FO 78/740, No 33, Фон бланк –Пал мер стон, 12. сеп тем бар 1848, Зе мун.
50 Пре пи ска Или је Гра ша ни на. Књи га I, 295–305; Ђ. Ђ. Стра ти ми ро вић, Успо ме не гене-

ра ла Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа, 25–27.
51 FO 78/738, No 5, Пал мер стон –Фон бланк, 29. сеп тем бар 1848, Лон дон.
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Шај ка шке обла сти. Као млад, хра бар и ам би ци о зан чо век, ис ка зао је же љу 
да по ста не вој во да, што га је до ве ло у су коб са ста ри јим офи ци ри ма-гра ни-
ча ри ма, ко ји ни су де ли ли ње го ву иде ју за уки да њем Вој не гра ни це, а по го-
то ву да им он као је дан од нај мла ђих ко ман да на та бу де ста ре ши на. Ње гов 
ан ти а у стриј ски став је иза зи вао бо ја зан да је спре ман да скло пи при мир је 
са ма ђар ском стра ном. Па три јарх Ра ја чић је по др жао ста во ве ста ри јих офици-
ра, јер му је мла ди Стра ти ми ро вић де ло вао ви ше не го не по у зда но и нео б у зда-
но за да ље оства ре ње за цр та них ци ље ва.52 Ра ја чић и Глав ни од бор по кре та 
из да ли су де крет о сме њи ва њу Стра ти ми ро ви ћа са по ло жа ја за по вед ни ка 
вој них сна га и на ред бу да се Стра ти ми ро вић упу ти у Ба нат, у ко ман ду Сте-
ва на Кни ћа ни на. Оп ту жен је да је под сти цао су ро вост код Ср ба из Ср би је 
и да је ло ше ру ко во дио ве ли ким су ма ма нов ца на ци о нал ног фон да. Стра ти-
ми ро вић ни је же лео да при ста не на ове од лу ке без от по ра. Ње го ва упа дљи ва 
хра брост, при сту пач ност и оп шти ути сак да је увек пр ви на бор бе ној ли ни-
ји, пи сао је Фон бланк, би ли су раз ло зи због ко јих је ње го во сме њи ва ње иза-
зва ло не за до вољ ство код ве ћи не бо ра ца, ко ји су чак и пре ти ли да ће на па сти 
оне ко ји се ста ве у слу жбу па три јар ха.53 Фон бланк је из ве стио над ре ђе ног 
ми ни стра да је па три јарх по ку шао да на пу сти Срем ске Кар лов це, али да му 
је то би ло оне мо гу ће но. Ср би су оче ки ва ли до ла зак ге не ра ла Шу пљик ца у 
ро ку од не ко ли ко да на, па је Фон бланк при ме тио да ње гов из бор за вој во ду 
ни је био санк ци о ни сан и одо бра ван је од стра не ца ра. Фон бланк је твр дио 
да по сто је по у зда ни по да ци за Ђор ђа Стра ти ми ро ви ћа да је же лео да за ра ти 
про тив Ау стри је и ца ра и да би у том слу ча ју Ру си ја на сту пи ла као ње го ва 
по др шка.54 Чи ње ни ца је да је Стра ти ми ро вић ужи вао ве ли ки углед ме ђу 
срп ским ста нов ни штвом и вој ском. То је код Фон блан ка по ау то ма ти зму 
иза зва ло же љу да га де нун ци ра и то оним за шта је сма трао да мо же да иза-
зо ве нај ве ћу за бри ну тост код бри тан ских зва нич ни ка, а то је да га по ве же 
са Ру си јом. Стра ти ми ро вић је и пре овог срп ско-ма ђар ског су ко ба 1848. био 
ло ја лан офи цир и слу жбе ник Бе ча и Хаб збур шке мо нар хи је, ко ји ни то ком 
са мог рат ног су ко ба ни је сво јим по ступ ци ма ис ка зи вао не ло јал ност ни Бе чу 
ни Хаб збур шкој мо нар хи ји.55

* * *

У сво јој не мо ћи пред не ми ри ма и ре во лу ци ја ма ко је су из би ја ле на више 
стра на, ау стриј ски цар је у по чет ку одр жа вао рав но те жу из ме ђу су ко бље них 
Ма ђа ра и Ср ба. По што је кнез Вин ди шгрец угу шио ре во лу ци је у Пра гу и 
Бе чу, Цр но-жу та мо нар хи ја је мо гла отво ре но да се ста ви на стра ну Ср ба у 

52 Д. М. Па вло вић, нав. де ло; Исто ри ја срп ског на ро да, V–2, 45–106; В. Кре стић, нав. 
де ло; М. Ек ме чић, нав. де ло, 232–252.

53 FO 78/740, No 65, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 27. сеп тем бар 1848, Бе о град.
54 Исто.
55 По сле окон ча ња рат них су ко ба Ђор ђе Стра ти ми ро вић је сту пио у вој ну слу жбу 

беч ког дво ра. До спео је до чи на ге не рал-ма јо ра и уче ство вао је у број ним ди пло мат ским ми-
си ја ма на ко је је био по слат од стра не сво је хаб збур шке др жа ве. О де ло ва њу Ђор ђа Стра ти-
ми ро ви ћа то ком Ре во лу ци је 1848. го ди не по гле да ти: Ж. Ди мић, Ђор ђе Стра ти ми ро вић: у 
Ре во лу ци ји и ра ту 1848–1849. го ди не, Но ви Сад 2018.
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бор би про тив Ма ђа ра.56 Фон бланк је у свом из ве шта ју на вео да је кнез Вин-
ди шгрец, глав ни ца рев ге не рал у од бра ни Мо нар хи је про тив Ма ђа ра и глав-
но ко ман ду ју ћи цар ске вој ске, упу тио пи смо па три јар ху Ра ја чи ћу, у ко ме је 
по ме нуо хит но снаб де ва ње са 30 хи ља да ко ма да оруж ја, ко је је тре ба ло да 
бу де рас по ре ђе но на ме сти ма из ме ђу За гре ба, Зе му на и Ба на та. Та да је по 
пр ви пут из Бе ча упу ће на и од ре ђе на ко ли чи на нов ца као по моћ Ср би ма. У 
по ме ну том пи сму се по ми ње ка ко је Вин ди шгрец овла шћен од стра не ца ра 
да пре не се уве ра ва ње о ца ре вом при зна ва њу све га оно га што је и при клад-
но за ,,ње гов вер ни срп ски на род”.57 У сле де ћем пи сму кнез Вин ди шгрец је, 
по прет по став ци Фон блан ка, су ге ри сао па три јар ху да не до зво ли да до ђе до 
не че га што би Ла још Ко шут мо гао да ис ко ри сти за по сти за ње мир ног ре ше-
ња. Уме сто то га, па три јарх је тре бао да бу де у при прав но сти док не за поч ну 
вој не опе ра ци је про тив Пе ште.58 

Пу ков ник Шу пљи кац је, уз цар ско одо бре ње, са ита ли јан ског фрон та, 
где се бо рио под ко ман дом ге не ра ла Ра дец ког про тив ита ли јан ских ре во лу-
ци о на ра на ци о на ли ста, упу ћен ме ђу Ср бе. Сти гав ши у Зе мун, пр во је за у-
ста вио при пре ме за ова ци је упу ће не ње му као иза бра ном вој во ди. По том је 
на ре дио да мо мен тал но и без у слов но осло бо де та о це из Де бе ља че и Пан че ва.59 
О Сте ва ну Шу пљик цу, као што се мо же ви де ти, Фон бланк је од по чет ка 
ис ка зао по зи тив но ми шље ње, по што је ве ро вао да је са свим ис прав на ствар 
да с ни по да шта ва њем го во ри о на ци о нал ним пр ва ци ма Ср ба, док исто вре ме-
но, ни је сма трао при ме ре ним да истим то ном осло вља ва и ви со ког офи ци ра 
цар ске вој ске ко ји је по слат од стра не вла да ра да оба вља пред ви ђе не за дат ке. 
С дру ге стра не, на ста вио је не га тив но да го во ри о Ђор ђу Стра ти ми ро ви ћу. 
Из ве стио је сво је прет по ста вље не да је Стра ти ми ро вић био вра ћен на сту-
пањ ко ман до ва ња са огра ни че ним овла шће њи ма и да су ње го ве при ста ли це 
пре ти ле да ће из не ти оп ту жбе на ра чун па три јар ха уко ли ко се не по ву ку 
не ја сне оп ту жбе про тив њи хо вог мла дог во ђе. О па три јар ху се, та ко ђе, не-
га тив но из ра жа вао. Твр дио је да се па три јар ху при пи си ва ло да је при сво јио 
но вац из фон да ко ји је био на ме њен за ху ма ни тар не свр хе, да би ис пла тио 
сво је че сте и ве ли ке гу бит ке за коц кар ским сто лом.60

56 Д. М. Па вло вић, нав. де ло; Исто ри ја срп ског на ро да; В. Кре стић, нав. де ло; М. Екме-
чић, нав. де ло.

57 FO 78/740, No 72, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 25. но вем бар 1848, Бе о град. Ка да 
пи ше о Ср би ма у ју жној Угар ској, Фон бланк ко ри сти на зив Или ри. Ов де ци ти ра ца ра Хаб-
збур шке мо нар хи је, а при дев срп ски је под ву као два пу та, ве ро ват но да би скре нуо па жњу 
на ко ји на чин цар у Бе чу на зи ва сво је по да ни ке у том де лу Ца ре ви не. На зив Или ри ко ји је 
ко ри стио Фон бланк за срп ско ста нов ни штво у ју жној Угар ској и Вој ној гра ни ци мо же да 
бу де по ве зан са чи ње ни цом да је у дру гој по ло ви ни XVI II ве ка власт у Бе чу на про сто ру 
Ба на та фор ми ра ла Илир ску кра ји ну, ко ја је по сто ја ла од 1764. до 1775, ка да је ње них 56 на-
се ља пре ра спо де ље но у са став две уре ђе не и за о кру же не гра ни чар ске ре ги мен те Ба нат ске 
вој не кра ји не: Не мач ко-ба нат ску и Вла шко-илир ску гра ни чар ску ре ги мен ту. Вр ло je мо гу ће 
да је Фон бланк ко ри стио тер ми но ло ги ју дру ге им пе ри је за ге о граф ске од ред ни це и на ро де 
ко ји су се на ла зи ли на ње ној те ри то ри ји. О Ба на ту у осам на е стом ве ку и Илир ској вој ној 
кра ји ни по гле да ти: Ј. Илић Ман дић, Ба нат ска вој на кра ји на (1764–1800), Бе о град 2020, 
46–51.

58 FO 78/740, No 72, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 25. но вем бар 1848, Бе о град.
59 FO 78/740, No 37, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 21. ок то бар 1848, Зе мун.
60 FO 78/740, No 67, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 16. ок то бар 1848, Бе о град.
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О вој во ди Шу пљик цу Фон бланк је из но сио по зи тив не ути ске. Ре фе ри-
сао је да му је Шу пљи кац ре као да је по ли ти ка ау стриј ске вла де пре ам би ци-
о зна и про ти ву реч на. За хр ват ског ба на Јо си па Је ла чи ћа Шу пљи кац је сма-
трао да је чврст у сво јим на ме ра ма и пре дан у по сти за њу ци ље ва сло вен ских 
на ро да. По Фон блан ко вој из ја ви, Шу пљи кац је био уз не ми рен због сплет-
ка ре ња ка ко ри мо ка то лич ког та ко и пра во слав ног кле ра. Он је из ра зио жа-
ље ње што је по сто јао раз дор из ме ђу не мач ке и сло вен ске по пу ла ци је и да су 
,,Ср би ти чи ја је ан ти па ти ја пре ма ʼШва ба маʼ раз дра жи ла ове дру ге”. На-
ред ног да на, ка да су се Шу пљи кац и Фон бланк по ја ви ли за јед но у јав но сти, 
Фон бланк је за пи сао да је Шу пљи кац пред не ко ли ко про ру ских и про фран-
цу ских осо ба из ја вио ,,да је Ен гле ска та ко ја да је све ту нај бо љу мо рал ну но ту”, 
тј. да је има ла нај по ште ни ји од нос пре ма до га ђа ји ма у Евро пи 1848, јер се 
ни је ме ша ла у уну тра шња пи та ња дру гих др жа ва. За Фон блан ка је ово би ла 
ва жна вест за оне ко ји су се тру ди ли да об ја сне Ср би ма да је Ен гле ска не моћ-
на по пи та њу срп ских ин те ре са у ју жној Угар ској и да Ср би од Ен гле ске не 
оче ку ју ни ка кву по др шку. Фон бланк је био ви ше не го им пре си о ни ран Шу-
пљик цем и на зи вао га је ге не ра лом ко ји је за и ста до сто јан сво га чи на.61 

Фон бланк је до био оба ве ште ње из За гре ба о про гла ше њу ге не ра ла Шу-
пљик ца за вој во ду, од стра не ау стриј ског ца ра, као и да му је до де љен Гво-
зде ни крст, Ред ви те зо ва гво зде не кру не.62 Сма трао је да је гу ше ње ма ђар ске 
по бу не про тив ца ра из ве сна ствар и да по сле то га Ма ђар ску тре ба гер ма ни-
зо ва ти, та ко што ,,гер ман ску ра су тре ба на се ли ти на плод но зе мљи ште, за пу-
ште но од стра не ле њог ста нов ни штва.” Исто та ко, обра зо ва ње тре ба да ти у 
ру ке Не ма ца и та ко би ,,је зик ази јат ске ра се не стао.” Фон бланк се на дао да ће 
не стан ком је зи ка не ста ти и дух ка сте: екс клу зив ност и вла дар ски дух ка рак-
те ри сти чан за Ма ђа ре свих дру штве них сло је ва. По Фон блан ко вом ми шље њу, 
Ла још Ко шут је до ста ура дио у сла ма њу ,,мон стру о зног фе но ме на мон гол ске 
оли гар хи је у сред Евро пе”.63

* * *

Иа ко му је тре ба ло ду го вре ме на да упо зна јед ног Ср би на о ко ме је мо-
гао да има по зи тив но ми шље ње и ле пе ути ске, код Фон блан ка та сре ћа није 
ду го тра ја ла. Пу ков ник Ма јер хо фер га је из ве стио да је ја хао на ко њу по ред 
вој во де Шу пљик ца ка да је Шу пљи кац на пу стио овај свет у ју тро 27. де цем-
бра 1848. Шу пљи кац је че као чам це ко ји ма су се Ср би про би ја ли кроз за ле-
ђе ну ре ку. Из не на да, Шу пљи кац је ја ук нуо “Mir ist schlecht!” („Осе ћам се 
ло ше!”) и де лом је сја хао, а де лом пао са ко ња. Од не ли су га у нај бли жу ку ћу 
и за ма ње од пет ми ну та је пре ми нуо. По след ње ре чи ко је је Фон бланк чуо 
од Шу пљик ца из го во ре не су у Зе му ну, ка да је из ја вио да ће му овај увек би ти 
при ја тељ и са вет ник и да ће Шу пљи кац увек би ти ис кре ни слу га сво га ца ра, 
а не ору ђе ру ске фрак ци је, као по је ди ни из ње го ве око ли не. Фон бланк је 
по ме нуо да му је Шу пљи кац за хва љи вао за то што му је овај спа сио жи вот. 

61 Исто.
62 FO 78/740, No 74, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 8. де цем бар 1848, Бе о град.
63 FO 78/740, No 75, Фон бланк – Страт форд Ка нинг, 10. де цем бар 1848, Бе о град.
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Пре при чао је и до га ђај ко ји се од и грао ка да су Шу пљи кац и он за јед но обе-
до ва ли за сто лом. Шу пљи кац је на крат ко иза шао да из да не ке за по ве сти, 
ка да је ушао ко но бар и оба ве стио Фон блан ка да је вој во ди по зли ло и да су 
га уне ли у со бу. За те као је Шу пљик ца ка ко те шко ди ше, са хлад ним ру ка ма 
и мо дрим ли цем, са пул сом ко ји је на го ве шта вао ар те риј ски по ре ме ћај. Све 
је пре ти ло да до ђе до пу ца ња ар те ри је или па ра ли зе плу ћа. Фон бланк је 
на ре дио да се Шу пљик цу опе ру сто па ла вру ћом во дом са ко јом је по ме ша на 
биљ ка сла чи ца. Фон бланк и још тро ји ца су узе ли гру бе пе шки ре и по че ли да 
му тр ља ју гру ди, ру ке и но ге, све док се ка пи лар на цир ку ла ци ја ни је по вра-
ти ла и крв ни су до ви уну тра шњег тки ва рав но мер но рас по ре ди ли. Ка да су 
не ста ли за бри ња ва ју ћи симп то ми, по ја вио се, по ре чи ма Фон блан ка, је дан 
од нај ве ћих не зна ли ца ме ђу ле ка ри ма у Зе му ну. Уста но вио је да је Шу пљи-
кац имао грч у плу ћи ма те да не ма ни ка квих озбиљ них по сле ди ца, као и да 
је пот пу но не по треб но тр ља ње те ла и сто па ла бо ле сни ка. Фон бланк је та да 
из ра зио бо ја зан да, ако се ово не бу де тре ти ра ло ка ко тре ба, мо же да до ђе до 
го рих по сле ди ца и на то се по жа лио ле ка ру Бре сла у е ру, ко ји се сло жио са 
тим. На Фон блан ко ву жа лост, Бре сла у ер је оти шао, а пр ви ле кар до ко га се 
мо гло до ћи је, да бу де још го ре, био Пан те лић. Фон бланк је био си гу ран да ће, 
ако до ђе до на ред ног на па да код Шу пљик ца, он би ти фа та лан. Уве ра ва њем 
ле ка ра Пан те ли ћа, Шу пљи кац ни је бри нуо о се би, ни ти је ми слио на би ло 
шта дру го осим на сво је ду жно сти. Фон бланк је на вео да му је ге не рал Пире 
пре нео да је Шу пљи кац од ли ко ван за успе шно оба вља ње вој не слу жбе у 
Ита ли ји. Не ко ли ко да на по што је Шу пљи кац иза бран за вој во ду и ка да је то 
зва нич но при зна то и по твр ђе но, про сле ђен му је Ве ли ки крст. Ово од ли ко-
ва ње је сти гло са мо да укра си Шу пљик чев ков чег, с об зи ром на то да је при-
спе ло у Зе мун у вре ме смр ти Шу пљик ца у Пан че ву. За Фон блан ка ни је би ло 
ни ка кве сум ње да је Шу пљи кац пат њом, му ком, аго ни јом „оте ран у смрт” 
од стра не сло вен ске стру је.64 

За ни мљи во је ка ко је Фон бланк чак и смрт вој во де Шу пљик ца ис ко ри-
стио да ис ка же ани мо зи тет и пре ма Ср би ма и свим Сло ве ни ма. Шу пљи кац 
је био офи цир ко ји је за га зио у сед му де це ни ју жи во та, ко ји је иза се бе имао 
ви ше де це ниј ско вој но ис ку ство по ра ти шти ма ши ром Евро пе и са свим је 
оче ки ва но да осо ба са та квим на чи ном жи во та има на ру ше но здра вље. По-
ме ну то бри тан ског ди пло ма ту ни је оме ло да и у та квој де ли кат ној при ли ци 
из не се сво је не га тив но ми шље ње о од ре ђе ним на ро ди ма или гру пи на ро да. 

* * *

Мо же се за кљу чи ти да То мас Фон бланк ни је био на ви си ни за дат ка када 
је реч о ње му као бри тан ском кон зу лу у Бе о гра ду. Та мо је био упу ћен да сво-
јим над ре ђе ни ма вер но пре но си ин фор ма ци је о зби ва њи ма на про сто ру Кне-
же ви не Ср би је, као и ју жног де ла Угар ске. Ње го ви кон тра дик тор ни из ве штаји 
ста вља ли су у дру ги план оно што се де ша ва ло у де ло ви ма Хаб збур шке 
мо нар хи је ко ји су се гра ни чи ли са Ср би јом ре во лу ци о нар не 1848. го ди не, 
док су лич ни ани мо зи тет и пред ра су де пре ма Ср би ма и дру гим сло вен ским 

64 FO 78/740, При ват но, Фон бланк – К нез Пи за ни, 29. де цем бар 1848, Зе мун.



136

на ро ди ма пред ста вља ли око сни цу ње го вих пре пи ски са Страт фор дом Ка-
нин гом и лор дом Пал мер сто ном. Као слу жбе ник бри тан ске кру не, Фон бланк 
је нај ви ше па жње обра ћао на уплив ру ског ути ца ја, ка ко ме ђу Ср би ма, та ко и 
на ши рем про сто ру овог де ла Евро пе. На осно ву то га мо же мо да раз у ме мо тон 
и реч ник ко ји је ко ри стио ка да је го во рио о Ср би ма, ко је је до жи вља вао као 
по тен ци јал не ру ске са ве зни ке у оства ре њу њи хо вих ци ље ва. Реч је вре ме ну 
ка да су Ве ли ка Бри та ни ја и Ру си ја као ве ли ки ри ва ли има ли су ко бље не инте-
ре се од ју го и сточ ног де ла Евро пе, пре ко Ази је, па све до Па ци фи ка. Бри тан-
ски страх од Ру си је, ко ји се још од 30-их го ди на XIX ве ка об ли ко вао у бри-
тан ском дру штву и ути цао на фор ми ра ње по ли тич ких ста во ва код ве ли ког 
бро ја по ли тич ки ути цај них љу ди у Бри та ни ји,65 код Фон блан ка се ис по ља-
вао у ма ли ци о зним и ра си стич ким ко мен та ри ма пре ма на ро ди ма ко ји су 
де ли ли са Ру си ма за јед нич ку ве ру или су при па да ли Сло ве ни ма.

С дру ге стра не, Фон бланк, као и ње гов прет ход ник пу ков ник Хо џес био 
је дру ги Бри та нац ко ји се ни је про сла вио на ду жно сти кон зу ла у Бе о гра ду. 
Ка ко је Ве ли ка Бри та ни ја у то вре ме би ла нај ве ћа свет ска им пе ри ја, има ла 
је вој ни и еко ном ски ка па ци тет да про јек ту је сво ју моћ и по ка зу је сна гу на 
сва кој тач ки Зе мљи не ку гле. По што се ње ни слу жбе ни ци на про сто ру Кне-
же ви не Ср би је ни су по ка за ли до стој ни др жа ве ко ју су пред ста вља ли, мо же 
се за кљу чи ти да Кне же ви на Ср би ја у том тре нут ку ни је пред ста вља ла про-
стор од ви тал ног ин те ре са за бри тан ску кру ну. Да је овај про стор био стра-
те шки би тан за Лон дон, си гур но би у ди пло мат ске ми си је би ле по сла те та-
лен то ва не, спо соб не и про фе си о нал не осо бе, вич не у оба вља њу де ли кат них 
ди пло мат ских ми си ја. Фон бланк то, сва ка ко, ни је био.
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SUM MARY: Con sul Tho mas Gre ni er de Fon blan que was a Bri tish di plo mat with the 
lon gest ap po int ment in Ser bia, con si de ring all the Bri tish di plo mats thro ug ho ut the who le 
ni ne te enth cen tury who got the ir tran sfer to the Prin ci pa lity of Ser bia. His ani mo sity to wards 
the Ser bian go vern ment in Bel gra de, the Ser bian po pu la tion in Ser bia, and the Ser bian po pu-
la tion in the Hab sburg mo narchy was open, de ci si ve and un hid den. In the con flict bet we en 
the Serbs and the Hun ga ri ans in the year of 1848, his fa vo ri tism was on the Hun ga rian si de. 
This ar tic le pre sents his vi ews abo ut the Serbs du ring the Re vo lu tion of 1848, the Serbs in the 
Prin ci pa lity of Ser bia and the Serbs in the so ut hern part of Hun gary, and the Mi li tary Fron ti er 
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as well. He de pic ted, what he cal led, cha rac te ri stics of a Ser bian na tion and ra ce, Ser bian le-
a ders, and what he cal led the bi o lo gi cal and men tal re fe ren ces of the com mon pe o ple. Even 
tho ugh his sympat hi es we re on the Hun ga rian si de du ring the con flict, he tho ught that both 
Serbs and Hun ga ri ans sho uld stay un der the ro le of the Hab sburg dynasty with Wi e na as the-
ir ca pi tal. His most over whel ming fe ar was that con flict in si de the Hab sburg mo narchy wo uld 
be an ex cu se for the Rus sian Em pi re to in ter fe re and ex pand the Rus sian po li ti cal and mi li tary 
in flu en ce in this part of the world. For a Bri tish di plo mat, that was one of the worst sce na ri os 
that co uld hap pen, con si de ring that Rus sia and Gre at Bri tain sha red po li ti cal ri va lry from 
so ut he ast Eu ro pe, thro ugh cen tral Asia, all the way to the Pa ci fic Ocean. Fon blan que lo o ked 
at Serbs as a po ten tial in stru ment in Rus sian hands for in cre a sing Rus sian po wer in the Bal-
kans. We con clu de that thid is one of the main re a sons for Fon bla qu e’s shady (re)pre sen ta tion 
of the Serbs and pa in ting a bright pic tu re for Ser bian op po nents in na ti o nal con flicts. 
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